РЕЗОЛЮЦИЯ
II Всероссийского форума финно-угорских народов «Этнокультурное многообразие России: современные вызовы и перспективы развития»
г. Саранск, 16–19 августа 2023 г.

Участники Форума отмечают, что в условиях современных вызовов финно-угорские народы России понимают свою ответственность за укрепление единства многонационального народа Российской Федерации и сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей. Каждый из наших народов по-своему уникален, обладает многовековой историей, самобытной культурой. И в то же время все мы, вне зависимости от национальной принадлежности и религиозной конфессии, являемся частью российского многонационального народа. Сегодня наша страна столкнулась с новыми внешними и внутриполитическими вызовами. Финно-угорские народы России заняли позицию, подтверждающую свою приверженность укреплению единства в целях обеспечения условий этнокультурного и языкового многообразия России. 
Всероссийский форум финно-угорских народов считает необходимым:
В области нематериального этнокультурного достояния Российской Федерации, актуальных научных исследований и практик:
· поддерживать взаимодействие государственных органов власти, органов местного самоуправления с общественными организациями финно-угорских и самодийских народов в целях более успешного решения проблем этнокультурного развития;
· создать в министерствах, курирующих вопросы образования, специальные отделы, занимающиеся вопросами этнокультурного компонента образования и воспитания;
· добиваться недопущения сокращения часов, выделяемых на изучение родных языков и литератур в общеобразовательных организациях, в связи с активным внедрением 5-дневной учебной недели; 
· добиваться обеспечения общеобразовательных организаций учебниками по родным языкам и литературам, входящими в федеральный перечень, а также оказывать финансовую поддержку авторам учебно-методических изданий по родным языкам;
· рекомендовать государственным органам власти субъектов Российской Федерации с финно-угорским и самодийским населением использовать материальные формы стимулирования изучения, знания и использования родных языков;
· рекомендовать Министерству образования и науки, Министерству просвещения Российской Федерации включить в перечень индивидуальных достижений, учитываемых при приеме на обучение на гуманитарные специальности высшего и среднего образования, интеллектуальные конкурсы и олимпиады в области национального образования;
· способствовать организации подготовки национальных кадров для учреждений культуры, в том числе переводчиков художественной литературы и официальных документов, в ведущих российских вузах;
· поддерживать выпуск научных и научно-публицистических гуманитарных изданий, посвященных истории, культуре, языкам, традициям финно-угорских и самодийских народов;
· инициировать организацию и проведение научных исследований, связанных с выяснением ресурсного потенциала родных языков в части развития их социальных функций;
· содействовать разработке инновационных научных исследований в области финно-угроведения на основе расширения межрегионального сотрудничества; 
· признать необходимость актуализации научных исследований по вопросам межэтнического и межкультурного взаимодействия финно-угорских и самодийских народов;
· содействовать реализации прикладных научных исследований, направленных на выявление потенциально конфликтогенных факторов в финно-угорских регионах, их анализ и выработку рекомендаций по устранению;
· способствовать языковому и этнокультурному развитию финно-угорских и самодийских народов;
· способствовать выявлению лучших практик и моделей обучения родным языкам на всех уровнях общего образования для распространения опыта с учетом современной социокультурной ситуации;
· способствовать увеличению доли программ дополнительного образования, направленных на изучение и сохранение родных языков и литератур в учреждениях дополнительного образования детей; 
· оказывать содействие развитию этнокультурного, образовательного, сельского и экологического туризма;
· актуализировать сотрудничество Общероссийского общественного движения «Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации» и Ассоциации финно-угорских университетов России.
В области IT-технологий в культурно-языковом пространстве:

·  просить Правительства регионов предусмотреть финансирование работ по созданию корпусов финно-угорских языков для организации единой цифровой платформы, предназначенной широкому кругу пользователей, на основе дорожной карты цифровизации языкового и культурного наследия для их полноценного функционирования в интернет-пространстве;
· содействовать созданию компьютерных программ и электронных баз данных, обеспечивающих перевод материалов с языков финно-угорских народов на русский и наоборот;
· ориентировать региональные власти с компактным проживанием финно-угорских и самодийских народов на создание аудиокниг на родных языках с последующим общедоступным их размещением в сети интернет;
·    содействовать созданию единой цифровой платформы по сохранению и развитию родных языков для широкого круга пользователей, включая взрослое население, родителей обучающихся;
· способствовать изданию национальных журналов и газет, в том числе в электронном виде, а также видеоконтента, теле- и радиопрограмм, отражающих повседневную жизнь финно-угорских и самодийских народов для широкого культивирования языковых практик в СМИ на основе использования многообразия средств IT-Технологий; 
· содействовать организации медиафорумов и обучающих семинаров по проблемам межэтнической журналистики;
· рекомендовать субъектам Российской Федерации обеспечить визуализацию финно-угорских языков в общественной сфере.
· рекомендовать финно-угорским общественным движениям и организациям активнее вести идеологическую и разъяснительную работу в сети Интернет;
· поддержать инициативу создания универсальной электронной библиотеки финно-угорских народов; 
· способствовать созданию электронного каталога имеющихся материалов по фольклору финно-угорских народов для их дальнейшей оцифровки и широкого использования в сфере общего образования.

В области работы с молодежью, реализации этнокультурных проектов:
· рекомендовать активнее вовлекать молодёжные общественные организации в реализацию региональных программ подготовки управленческих кадров и формирование управленческого резерва.
· содействовать профилактике экстремизма и национального сепаратизма в молодежной среде;
· поддерживать проведение мероприятий с участием молодежных движений и организаций, направленных на укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие финно-угорских и самодийских народов России;
· активнее вовлекать представителей молодежных организаций к обсуждению актуальных вопросов национальной политики, сохранения финно-угорских языков, традиционных ценностей и народной культуры;
· содействовать формированию у детей и молодёжи финно-угорских и самодийских народов традиционных национальных ценностей;
· содействовать организации работы на основе деятельностного подхода с использованием современных гаджетов и информационных технологий, близких и понятных современным поколениям детей и молодежи;
· поддерживать развитие национальных видов спорта среди школьников и студенческой молодежи;
· способствовать активизации грантовой и проектной деятельности молодёжных общественных организаций;
· рекомендовать вузам шире вовлекать студентов-филологов и молодых учёных в процесс научных исследований по финно-угорской и самодийской тематике на основе грантовой поддержки;
· содействовать экономической активности молодежи в реализации национальных проектов, направленных на развитие сельских территорий;
· поддержать инициативу организации и проведения мероприятий «Финно-угорские молодежные маршруты»;
· поддержать инициативу организации и проведения Всероссийского форума молодежи финно-угорских и самодийских народов России;
· содействовать формированию молодежного Совета Общероссийского общественного движения «Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации».

Участники Форума убеждены, что принятые Форумом решения будут способствовать укреплению общероссийской гражданской идентичности и духовно-нравственных ценностей как основы российского общества, а также сохранению межнационального согласия, этнокультурного и языкового многообразия в финно-угорских регионах Российской Федерации.
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